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БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА - ЮГРЫ
«НЕФТЕЮГАНСКАЯ РАЙОННАЯ БОЛЬНИЦА»

УВЕДОМЛЕНИЕ
о завершении проведения специальной оценки условий труда 
в БУ «Нефтеюганская районная больница»
	

от «23» января 2021г.                                        
	


	пгт. Пойковский

	


Уважаемые работники БУ «Нефтеюганская районная больница» уведомляем Вас о том, что 22.01.2021 года работа по проведению специальной оценки условий труда – завершена. 
Вместе с тем:
- 22.01.2021 года утвержден отчет о результатах специальной оценки условий труда;
- в сводной ведомости результатов проведения специальной оценки условий труда установлены классы по факторам, ухудшений не установлено;
- издан приказ № 103 от 25.01.2021 года «Об итогах проведения специальной оценки условий труда»;
- по результатам специальной оценки условий труда, работникам, работающих на рабочих местах с вредными и/или опасными условиями труда (в зависимости от класса вредности) установлены компенсационные выплаты, дополнительные дни к отпуску, а также обеспечена бесплатная выдача молока или кисломолочных продуктов. 
[bookmark: _GoBack]Руководствуясь статьями 4 и 5 Федерального закона от 28.12.2013г № 426-ФЗ «О специальной оценке условий труда» (с изменениями на 01.05.2016г.), а также статьями 21 и 214 Трудового кодекса Российской Федерации – работодатель обязан ознакомить в письменной форме работника с результатами проведения специальной оценки условий труда на его рабочем месте, а работник обязан ознакомиться с результатами проведенной на его рабочем месте специальной оценки условий труда и соблюдать требования охраны труда.
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